Номинация  «Основы религиозных культур и светской этики»
Модуль «Основы светской этики»

ИТОГОВОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
«БУДЬ ДОСТОИН СВОИХ ПРЕДКОВ», 5 КЛАСС
Брикалова Ирина Валерьевна, 

учитель начальных классов 

МКОУ «Садовская СОШ» Кетовского района
Тип урока: заседание семейного клуба (родители и учащиеся  5 класса)
Продолжительность мероприятия: 1 час 20 минут
Цель: Формирование системы представлений о традициях, увлечениях и достижениях своей семьи (рода).
 Задачи:

1. Познакомить с семейными духовными ценностями; 

2. Развивать интерес к изучению  истории своей семьи, семейным традициям;

3. Способствовать мотивации к изучению родословной своей семьи, составлению семейного древа.

4. Формировать  коммуникативные навыки: умение аргументировать свой ответ, анализировать текст, делать выводы, рефлексировать.
Виды деятельности: беседа, устный журнал, работа в группах,  инсценировка рассказов, самостоятельная работа с источниками информации, презентации «Древо жизни», драматизация отрывков произведений. 
Основные термины и понятия: Род. Семья. Фамилия. Родословная. Реликвия.

Оборудование к уроку: На доске – тема урока, эпиграф «Отыщи всему начало, и ты многое поймёшь»; фотовыставка «Увлечения моей семьи», сундучок с семейными реликвиями, выставка мини – сочинений «Моя семья». 
Использованная литература: 
Внеклассные мероприятия: 4  класс/ Авт.-сост.: О.Е. Жаренко, Л.Н.Яровая и др.-3–е изд. перераб. и доп. – М.: ВАКО, 2008.
Основы религиозных культур и светской этики. Основы светской этики. 4-5 классы: учебное пособие для общеобраз. учреждений. – М.: Просвещение. 2010г.
Жучкова Г.Н. Нравственные беседы с детьми. М., 2001.

Энциклопедия этикета. СПб., 1996.

Ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):

http://ru.wikipedia.org/wiki/
http://festival.1september.ru
http://www.mysenses.ru/
http://gov.cap.ru
http://bibliotekar.ru/http://www.press-line.ru/family/2011/01/vospitanie-na-rusi.html
http://webstarco.narod.ru/
Структура урока:
1. Организационный момент. 
2. Сообщение темы и цели занятия. 

3. Беседа. Представление мини-сочинений «Моя семья»

4. Работа с понятиями род, родословная. Презентация древа жизни.

5. Устный журнал «Как передавали опыт на Руси из поколения в поколение» 
6. Ситуации  нравственного выбора (драматизация рассказов, басен).
7. Знакомство  с выставкой  семейных  реликвий «Бабушкин сундучок»

8. Конкурс "Пословицей – правда молвится". Эстафета поколений.
9. Итог урока. Заповеди Д.С. Лихачёва.

10. Домашнее задание.  
11. Рефлексия.

Ход урока
1. Организационный момент. Приглашенные родители и учащиеся занимают свои места. Слайд №1.
2. Сообщение темы и цели занятия. 
-Добрый день! Ребята, за год вы узнали о том, что такое светская этика, что она изучает. Каждый из вас для итогового мероприятия выполнял творческие работы. Мы с удовольствием познакомимся с  результатами вашего труда. Сегодня у нас на заседание семейного клуба приглашены родители. Я приветствую всех участников нашего  урока по теме: «Будь достоин своих предков». Попробуем с помощью рассказов родителей и детей, семейных альбомов, реликвий получить представление о своей семье, расширить знания о наших  предках. Слайды №2.  Учитель знакомит собравшихся с планом заседания. Слайд №3.
3. Беседа. Представление мини-сочинений «Моя семья»
-Отгадайте ребус Слайд №4.: «7я» (Это слово «Семья») Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. 
Дети читают стихи:  В семейном кругу мы с вами растем, 
               Основы основ - родительский дом.

                В семейном кругу все корни твои,

               И в жизнь ты выходишь из семьи.

               В семейном кругу мы жизнь создаем,

               Основа основ - родительский дом.

-Как у каждого народа, так и у каждого человека есть свое настоящее и прошлое, именуемое историей. История страны – это память народа; история человека, его семьи – это память рода. И поистине справедливо высказывание К.Пруткова «Отыщи всему начало, и ты многое поймешь». 
-Как вы понимаете значение слово «семья»? Как образовано это слово?
(Дети с помощью родителей формулируют определения)
-Семья – это люди, которые любят друг друга, заботятся друг о друге, помогают, жалеют, сочувствуют.

-Семья объединяет родных: родителей и детей, бабушек и дедушек, братьев и сестер. 
Послушаем, что бы вы могли рассказать своим друзьям и знакомым о семье.

(Дети зачитывают мини – сочинения «Моя семья»)
4. Работа с понятиями род, родословная. Презентация древа жизни.
-Что такое род? (Это родственники нескольких поколений. Род – это люди нескольких поколений, связанные кровным родством).

-Знаете ли вы историю вашей семьи (рода) и нужно ли ее знать? Известны ли вам имена ваших прадедов и прабабушек? Рассказывали ли вам старшие, кто были ваши предки, чем они занимались? (Ответы детей)

- Историю своего рода знать необходимо. Ведь каждый человек имеет мать и  отца.  Его родители, в свою очередь, имеют своих родителей, а те своих. Бесконечно далеко в прошлое уходит цепочка поколений, в памяти которых живут разные семейные истории, традиции. 
-О чём рассказывает родословная? (Родословная рассказывает об истории семьи.)
-Раньше родословную рисовали в виде дерева с многочисленными ветвями. Слайд №5. Ствол дерева означал общих предков семьи, зачинателей рода, которые жили 200 лет назад, а в виде ветвей и веточек изображали их детей, внуков, правнуков, т.е. все поколение этой семьи от самых старших поколений до самых младших. Родословная может быть представлена в виде кустарника, грозди винограда, радуги. Слайды №6-8.
Люди должны чтить память и своих прародителей и не забывать о тех, кто совершил в своей жизни много добрых и славных дел. Настоящее  берет начало в прошлом. Мы благодарны предкам за то, что они  сохранили  духовные традиции родины, отстояли её независимость.  (Презентация детьми  1- 2 родословных, фамильного герба с расшифровкой символов). Слайд №9.
5. Устный журнал «Как передавали опыт на Руси из поколения в поколение» ---Род и семья – исток нравственных отношений в истории человечества. Традиции, обычаи, моральные устои семьи складывались годами. Помните, что традиции связывают людей, представляя собой эстафету  поколений. Они, как правило, дают возможность нравственного опыта, так необходимого нашим детям. Слайд №10.
(Подготовленные дети и взрослые рассказывают о нравственных отношениях в семье, о воспитании детей в русской семье).

-Уважение старости – было главной основой воспитания детей на Руси… 
-Главным было трудовое воспитание.  Дети   умели выполнять с ранних лет трудовые обязанности по дому, были заняты в 85 видах работ. 
 -Стремились привить своим детям желание проявлять доброту к людям… 
-Старшие дети ухаживали за младшими братьями и сестрами, вместе играли,   учили делать нравственный выбор… 
-Огромное внимание наши предки уделяли воспитанию в детях почитания и бережного отношение к природе… 
-Очень сильны были на Руси традиции гостеприимства… Слайды №11-16.
6. Ситуации  нравственного выбора (драматизация рассказов, басен).
Каждый день в семье человек, общаясь с родителями, братом или сестрой оказывается в ситуации нравственного выбора. Слайд №17.
-Кто  из детей выполнит поручение мамы?

-Как разделить угощение между взрослыми и детьми?

-Самому нарисовать открытку для бабушки или купить на деньги родителей?

-Выполнить поручение мамы или пойти погулять с друзьями?

 Давайте посмотрим небольшие отрывки из литературных произведений и подумаем, кто поступает правильно, по совести.
(Дети и взрослые инсценируют небольшие рассказы, басни. Каждая группа участников оценивает моральность  поступков героев произведений).
7. Знакомство  с выставкой  семейных  реликвий «Бабушкин сундучок»
- В семейных альбомах хранятся фотографии родственников, всех тех, кто дорог вам. Сегодня мы оформили фотовыставку «Увлечения моей семьи». 
Собирать и хранить фотографии о семейных праздниках – очень важная традиция. В каждой семье есть фотографии, которые оставляют память о важных событиях. 
(Дети рассказывают о самых памятных фотографиях).

-Что такое реликвии? (Дети  и взрослые отвечают)
-Реликвии – свято хранимые как память о прошлом вещи. В каждой семье есть старинные семейные реликвии, вещи, которые бережно хранятся и переходят из поколения в поколение. Многие родственники – ветераны войны и труда, участники военных событий.  Через  семью  передаётся уважительное отношение к их заслугам. Патриотические, боевые  и трудовые традиции народа наглядно предстают из собрания семейных реликвий.

Слайд №18. Дети читают стихи:  
 Нынче к нам на наш урок

Поутру невесть откуда, 

Глянь, прислали сундучок —

Чудо, цвета изумруда.

В малахитовых разводах

И окован серебром...

Вот узнать бы, что таится

В сундучке старинном том!

Может, в нем таится клад

И сокровища лежат?

Гляньте: грамотка на нем!

Мы сейчас ее прочтем.

«В этом сундуке хранятся семейные реликвии»

-Послушаем сочинения – миниатюры «Семейные реликвии»

(Дети показывают семейные реликвии, родители рассказывают о них).

-Гимнастёрка с медалями рассказывает  о военных подвигах деда…

-Бережно и трепетно хранятся в семье Денисовых иконы…

-Деревянный расписной поднос бережно хранится и передаётся из поколения в поколение как символ деревенских праздников…

-Кружевное полотно долго лежало в бабушкином сундуке. Подарено внуку как напоминание о нелёгком крестьянском труде, об умении создать в избе  уют и красоту… Слайды №19-22.
- Хранить память – это наш долг перед всеми родными.  Мы бережем оставшиеся после них вещи: альбомы  со старыми фотографиями, письма, ордена, медали, книги, вещи (учитель указывает на выставку в классе, устроенную учащимися и родителями). 

8. Конкурс "Пословицей – правда молвится". Эстафета поколений.
- Создать семью нелегко, а сохранить её ещё труднее. Беды, радости бывают в каждой семье, но достойно разрешить конфликты нам не всегда удается – недостает житейской мудрости. Именно этому учат нас русские половицы и поговорки. Я объявляю конкурс "Пословицей – правда молвится". Давайте определим,  какие нравственные советы дают нам пословицы? Слайд №23.
Гармония в отношениях («На что и клад, если в семье лад», «Дружба в семье и увлечения – наши главные достижения»).

Уважение к старшим («Кто родителей почитает, тот вовек не погибает»)
Послушание, выполнение советов («Послушный сын – роза материнского сердца», «Без дела жить - только небо коптить»).

-Дети и родители выбирают из предложенных пословиц 1-2 и объясняют их смысл
9. Итог урока. Заповеди Д.С. Лихачёва.
-Дмитрий Сергеевич Лихачев много писал для детей. Он обращался к ним в письмах о добром, составлял нравственные заповеди. Выберите из 10 заповедей две, которые являются выводом нашего урока. Слайд №24.
Родители и дети вспоминают заповеди Д.С. Лихачёва.  Дети выбирают: 
1. Уважай мысли и чувства братьев своих. 

2. Чти родителей и прародителей своих, и всё сохраненноё ими сохраняй и почитай.    Слайд № 25.
10. Домашнее задание.  Уважаемые родители и дети, в период летних каникул составьте свою родословную, нарисуйте родословное древо. 
11. Рефлексия.  Слайд №26.  «Блиц – опрос»

Ребята, чтобы подвести итог урока мы сегодня проведем блиц – опрос. Отвечайте быстро и коротко.

-Какие виды деятельности вам больше всего понравились?

-Чьи выступления оставили в памяти  яркий след?

«Разговор на бумаге» Слайд №27.
Родителям предлагаются листы бумаги с фразами, которые нужно закончить, выразив свое отношение к обсуждаемой теме.

«Я считаю, что родословная поможет……….»

 «Я после урока чувствую: 

· радость, потому что ……………….;

· огорчение, потому что …………….»

Родители  записывают свое мнение на листах бумаги, затем зачитывают.
Обращение к родителям (зачитывает учитель) Слайд №28.
-Вы — люди, у которых разное образование, разные характеры, разные взгляды на жизнь, разные судьбы, но есть одно, что объединяет вас — это ваши дети, мальчики и девочки, которые могут стать горем или радостью. Как и что нужно сделать, чтобы ваш ребенок стал вашим счастьем, чтобы однажды можно было сказать себе: «Жизнь состоялась!» (Софокл)

Обращение к ученикам (зачитывают родители) Слайд №29.
-Ты понял, что своей жизнью ты обязан многим поколениям своей семьи. Ты в этом мире не одинок и должен очень дорожить всеми своими родственниками. Нужно очень бережно относиться к близким тебе людям. Не забывать их, во всем помогать и спешить делать добро.   Слайд №30.
Живем мы с вами на земле людей – 

Смеемся солнцу, добрых ждём  дождей. 

Детей растим и собираем в путь,

Благословляя: человеком будь!

